








Fig.1 L'a tweeter per
gliu uoni v inserito den-
tro il presente sul io
del mobile plastico.

Allo stesso modo si irod ,che, a
differenza di noi, non hanno nemmeno il problema
del oco e dell’affitto.

Dietro consiglio dello zoologo abbiamo realizzato
lo scacciatopi che vi presentiamo in queste pagi-
ne, la cui peculiarita consiste nell'emettere una no-
ta ult nica variabile in frequenza da 17 kHz a
30 kHz circa in un tempo di 3 secondi.

La nota improvwvi  ente cessa per 3 secondi per
essere nuo  ente emessa per altri 3 secondi, e
cosli per il tempo in cui viene tenuto in fun-
zione l'appar 0.

Per verificare I'efficacia del nostro scacciatopi ab-
biamo chiesto al Diri e del supermercato di in-
stal vicino agli scaffali pre " dai topi come
“ristorante prendi 3 e paghi 0", e ogni mattina te-
lefonavamo per conoscere i risultati.

Trascorse due settimane senza che si trovassero

ezioni rosicchiate, abbiamo avuto la rma
cheil p tto & valido.
Gli ‘amo fatto comunque presente che il nostro

rto zoologo ci aveva avvertito che se i topi non
avevano definitivamente ndonato i i, non
era da escludere che dopo giomi di digiuno
potessero ripresentarsi.

Per curiosita abbiamo provato ad installare il no-
stro scacciatopi vicino ad un albero sul e ogni
sera si appollaiavano degli assordanti merli ed ap-
pena I'abbiamo acceso li abbiamo visti fuggire.

Vogliamo unque precisare che qu nostra
prova non convalida che gli ultrasuoni emessi dal-
lo scacciatopi risultino efficaci ad allontanare altri
volatili o animali.

Osservando il nostro gatto di casa sonn iare
tranquillamente sul divano, acceso lo
scacciatopi immaginando che e impauri-

to, invece ha aperto gli i, si @ avvicinato alla
“scatola”, poi & ritornato sul divano come se nulla
fosse accaduto. ,conla riorita con la qua-
le ci ha guardati, dentro di sé avra pensato: “que-
sti essere umani non riesco a capirli, han-
Nno acceso uno scacciatopi @ non sanno che io so-
no un gatto®.

Come potete vedere in fig.2, per realizzare qu
circuito 3 integrati, 2 M ower ed un
piccolo altopariante tweeter.

Per la descrizione del fu ento del circuito i-
niziamo dall'integrato IC2, un C/Mos , conte-
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Nello schema pratico abbiamo disegnato questo
diodo in nero con una f bianca cosi da poter-
lo distinguere dagli altri diodi che sono al silicio.
Ricordatevi unque che sul corpo di questo dio-
do zener & stampigliato il numero 12.

Ora inserite il trimmer R7, poi tutti i condensatori

poliesteri e gli elettrolitici rispe o la polarita
+/- dei due terminali.
P uendo nel montaggio inserite il ponte rad-

drizzatore RS1, la morsettiera a due poli per il cor-
done dei 220 volt e i due Mos/Power 1-MFT2
rivolg il lato metallico del loro involucro ver-
so il trasformatore di alimentazione T1.

Per ultimo montate il formatore, quindi inseri-
te i tre integrati nei loro zoccoli o la tac-
ca di riferimento ad U presente sul loro corpo co-
me visibile nello schema pratico di fig.6.

A questo punto togliete dal mobile p o il suo
pannello frontale sul quale dovete montare la gem-
ma cromata per il diodo led, il pu e P1elin-
terruttore S1 d'accensione.

Quando collegherete i due fili del diodo led sui ter-
minali a spillo inseriti nello stampato rispettate la
loro polarita: il ‘nale piu lungo del diodo led
va col  to nel foro siglato A ed il te  ale piu

o nel foro siglato K.

L’al rlante tweeter va invece fissato sul coper-
chio del mobile come visibile nella foto di fig.4.

Completato tutto il montaggio il circuito funzionera
non na l'accenderete, anche se non udrete
nessun suono e vedrete solo accendersi e
gnersi il diodo led DL1.

Solo premendo il pulsante P1 udrete un suono a-
cutissimo variabile in frequenza a conferma del
funzionamento regolare del circuito.

Chi dispone di un frequenzimetro lo colleghi ai ca-
pi del tweeter, cosi potra notare che la frequenza
ultrasonica parte pre da un valore massimo
per scendere al suo valore minimo.

Se la frequenza scende sotto i 15 kHz dovete ruo-
tare il timmer R7 in modo che non scenda al di
sotto dei 17 kHz circa.

Questa frequenza non & critica, quindi e se
raggiungerete i 16,5 - 17,3 - 17,8 riuscirete a co-
prire tutta la gamma ultrasonica necessaria a far
sloggiare i topi da un locale.

‘amente se te sotto i 16 kHz entrerete
nella gamma acustica udibile e la f nzae -
sa diventera anche per gli ri umani.

Chi non dispone di un frequenzimetro non deve
preoccuparsi, perché il trim puod essere o
anche ad o hio.
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In questo caso basta ruotare il cursore del timmer
in modo da sentire una nota acutissima ed una
volta ottenuta questa iz dovrete ruotario
in senso inverso in modo da non sentirla piu.

Ad occhio e croce potreste ottenere una frequen-
za di 17 oppure di 18 kHz, che risulta ancora vali-
da hé per i topi 1 kHz in piu 0 in meno non fa

differenza.

aver pletato e tarato il nostro scacciato-
pi i si no dove installarlo, cioé se &
meglio metterio in alto, una mensola oppure
in 0, molto vicino al suolo.

In teoria I'altezza non ha molta impo a perche
gli ultrasuoni, come qualsiasi altro suono, si diffon-
dono in un locale indipendentemente dalla posi-
zione in cui risulta collocato il generatore.

Comunque se volete proteggere dall'a o dei to-
pi delle zone ben definite, come ad " degli
scaffali, vi conviene posi rlo nelle loro vicinan-
ze o collocarlo sullo scaffale stesso.

Nelle cantine e nei azzini po sistemare il
generatore ad un’altezza di 1 metro dal suolo e te-
acceso giorno e notte.

Nei locali frequentati dal pubblico, come locande,
forni, su ercati, conviene collocarlo sul soffitto
O su una parete ad un’altezza 2 metri circa, per
non tenerlo alla portata di persone che, per curio-
sita, potrebbero spegnerio oppure pigiare il pul-
sante P1 assordando i clienti.

Nei locali pubblici & consigliabile accenderlo solo
di notte, perché possono esserci persone che, riu-
scendo ad udire le fr nze piu basse degli ul-

uoni, ne o infastidite.

Tutti i nti per realizzare il kit LX.1332 vi-

" in fig.6, ESCLUSI il mobile, la masch e
l'altopariante Twester ............................. L.46.500
llmobilepla ©~ MO.1332 completo di pannelio fo-
ratoe " rafato .........ccccovieiiireeennnnnn. L.18.000
L'altopariante piezo Tweeter .................. L.22.000
Costo del stampato LX.1332 .......... L. 8.000
| prezzi ri ti sono com i di IVA, ma non del-
le spese li che verranno bitate solo a chi

richiedera il materiale in contrassegno.





















In g o schema elettrico, I'operazionale IC1/B
viene utilizzato per ottenere una tensione liz-
zata di 4,5 volt, necessaria per polarizzare i piedi-
ni non invertenti dei tre operazionali IC1/A -IC2/A
e IC2/B.

L'ultimo operazionale siglato IC3 e contenuto all'in-
terno dell’integrato LM.358, viene usato in questo
preamplificatore e rilevatore di picco massi-
mo.

Come potete notare, sul suo piedino non inver-
tente 5 viene applicata una tensione continua ot-
tenuta radd ndoconil d DS1 il segnale di
BF presente sull'uscita di IC1/A.

Se, dopo aver inserito il pick-up nellingresso del
pr  plificatore, noteremo che il diodo led colle-
gato all'uscita di IC3 si accende, dovremo ridurre
il guadagno di IC1/A agendo sul trimmer R6.

Per alim re questo circuito é n ‘a una
tensione lizzata di 9 volt che ci verra fomita
da IC4, un piccolo integrato tipo LM.78L09.

Facciamo presente che questo preamplificatore
puo essere utilizzato anche per microfoni, pick-
up per fisarmoniche o altri strumenti m li, ma
non per i pick-up magnetici per giradischi non es-
sendo presente la compensazione RIAA.

Basta guardare lo schema pratico di fig.4 per ca-
pire quanto sia montare questo stadio
preamplificatore.

Una volta in del circuito stampato a dop-
pia la siglato LX.1333, potete iniziare il mon-
taggio dagli z dei tre in ti 1IC1-1C2-IC3.
Completata questa operazione, inserite tutte le re-
siste il diodo DS1 orientando il lato del suo
corpo contornato da una ia nera verso la re-
sistenza R15 ed il diodo DS2 orientando il lato del
corpo contornato da una fascia nera verso il tra-
sformatore T1.

Inserite quindi il trimmer R, il co satore ce-
ramico C4, tutti i poliestere ed infine gli elettroli-
tici rispettando la rita dei due terminali.

Proseguendo nel , inserite la morsettie-
ra a 4 poli per la presa di rete dei 220 volt e per
I'interruttore S1, poi il e raddrizzatore RS1, in-
fine il piccolo integrato stabilizzatore IC4 rivolgen-
do il lato piatto del suo corpo v destra.

Da ultimo montate il trasformatore di alimenta-
zione T1, inserendo i piccoli terminali a spillo
contenuti nel kit nei fori dai quali si dipartono i fi-
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li per i potenziometri ed i cavetti schermati.

A questo punto potete inserire negli zoccoli IC1-

IC2 i due int ti NE.5532 e nello z O cen-
trale contra nato dalla sigla IC3 [lintegrato
LM.358.

Se per errore inserirete I'LM.358 in uno dei due
zoccoli IC1-1C2 il circuito funzionera mente,
ma con minor fedelta e con maggior rumore.
Come visibile in fig.4, la tacca di riferimento a U dei
tre integrati va rivolta verso destra.

P di fissare il circuito stampato all'interno del
relativo mobile plastico, dovete applicare sul suo
pannello frontale la presa di Entrata, la a per
il diodo led e i quattro potenziometri, facendo at-
tenzione a non confondere i due potenziometri da
100 kiloohm (vedi R11-R14) con quello del volu-
me R22 che & da 10 kiloohm.

Sul corpo dei potenziometri lineari appare la sigla
100 K/A e sul logaritmico la sigla 100K/B.

Primadi °~ re i potenziometri, dovete accorciar-
ne i perni per poter avvicinare le e al pan-
frontale.

Dopo aver fissato il circuito stampato sul piano del
mobile con i quattro distanziatori plastici con
autoadesiva (per far aderire q distanziatori
dovete privarli della carta di protezione che ne ri-
copre la base), potete collegare tutti i terminali dei
potenziometri ai inali a spillo presenti sul cir-
cuito sta  to come chiaramente visibile in fig.4.
Non dimenticate di collegare il filo di massa al cor-
po metallico del potenziometro R14 e di coll e
tra loro i corpi metallici di tutti i potenziometri per
mezzo di tre spezzoni di filo nudo.

Se vi dimenticherete di col re a massa il corpo
di questi potenziometri, sentirete del o ogni
che avvicinerete la mano al pannello frontale.

Costo di tutti i ponenti visibili in fig.4 necessa-
r per realizzare il preamplificatore LX.1333, com-
prese 4 opole per i potenziometri, ma esclu-
80 il mobile con la mascherina .............. L.62.000

Costo del mobile plastico MO.1333 completo di ma-
scherina frontale forata e serigrafata ..... L.18.000

Costo del solo stampato LX.1333 .......... L.14.000

Ai prezzi - ti, gia prensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di a ‘












massa e sul terminale 20 risultanop  nti 12 volt

positivi sempre rispetto alla massa.

In trasmissione, sul terminale 4 risultano presen-
ti 12 volt positivi rispetto alla massa e sul termi-
nale 20 risultano presenti 12 volt negativi re
rispetto alla massa.

In pratica, la polarita di queste tensioni s'inverte
passando dalla ricezione alla trasmissione, quin-
di il ponte RS1 serve solo per far giungere sui due
condensatori elettrolitici C16-C17 la giusta polarita,
indipendent nte dalla ten positiva o
tiva presente sui terminali 4-20 del Conn.1.

Passando in trasmissione il segnale viene prele-
vato dal computer tramite il piedino 2 del Conn.1
e viene applicato sul piedino non invertente 5 di
IC2/B utilizzato come filtro 880 con un ta-
glio di frequenza di 1.500 Hz circa.

| segnali ad onda quadra prelevati dal piedino d'u-
scita di IC2/B, v no applicati sul Gate del fet
FT1 che provvede a renderli quasi sinusoidali per
evitare che, modulando il segnale RF con delle on-
de quadre, si ottenga una infinitd di armoniche
spurie per nulla salutari agli stadi amplificatori fi-
nali del °~ rasmettitore.

Dal cursore del trimmer R12 il segnale viene tra-
sferito con un cavetto schermato sulla presa mi-
crofono del ricetrasmettitore.

Quando, tramite programma, si passa da RX (ri-
cezione) a TX (trasmissione), la ione positiva
presente sul piedino 4 del Conn.1 polarizza la Ba-
se del transistor TR1 che, portandosi in conduzio-
ne, cortocircuita a massa il piedino , in que-
ste condizioni il releé presente all'interno del rice-
tra  ttitore si eccita pa do automaticamente
in trasmissione.

Abbiamo in o l'uscita FSK solo perché in qual-
che ricetra  ttitore & presente una presa in-
gresso FSK, che provvede a modulare il segnale
RF con una nota a 2.100 Hz per il Mark ed una no-
ta a 1.300 Hz per lo Space.

Anche chi nediq o ingresso FSK prefe-
risce quasi sempre entrare con il segnale diretta-
mente nel ttitore tramite la presa mi-
crofono e prelevarlo dalla presa uscita BF.

Osservando lo schema pratico di fig.6 appare su-
bito evidente che il montaggio di questo circuito &
estremamente semplice.
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Una volta in possesso del circuito stampato
LX.1336, vi consigliamo di montare innan o il
connettore femmina per il collegamento con il
computer, poi d'inserire i due zoccoli per gli inte-
grati 1IC1-IC2 ndone tutti i piedini sulle piste
del circuito stampato.

Proseguendo nel monta , Saldate tutte le resi-
stenze, il trimmer R12 e i diodi.

| diodi al silicio, siglati DS1-DS2-D S4, devo-
no essere i ti nel circuito stampato orien o
il lato del loro corpo contrassegnato da una fascia
nera come evidenziato nel disegno di fig.6.

Anche i diodi zener, siglati DZ1-DZ2, che p n-
tano un 2,7 sta liato sul corpo, devono essere
montati avendo l'accortezza d'orientare la fascia
bianca che li contraddistingue una verso l'altra, co-
me appare nte nel disegno pratico.

Facciamo presente che in quest'ultimo caso, ab-
biamo volutamente raffigurato i diodi zener con il
corpo nero ed una fascia bianca, anziché nera,
per poterli distinguere dai normali diodi al silicio.

A questo punto potete inserire tutti i ensatori
poliestere, poi i due elettrolitici C16-C17 rispet-
tando la rita +/~ dei loro due terminali.

Vicino al trimmer R12 dovete inserire il fet FT1 si-
glato BF.2 rivolgendo la parte piatta del suo
c verso sinistra; in basso a destra dovete in-
vece saldare i due transistor TR1-TR2 siglati
BC.547, rivolg la parte p del loro corpo
verso il basso.

Infine, montate il ponte radd tore RS1 posizio-
nando il terminale positivo in basso a sinistra, in-
serite l'integrato LM.358 nello z ocont e-
gnato dalla sigla IC1 e l'integrato siglato MC.

o LS. nello zoccolo indicato IC2, rivolgendo
verso il basso le tacche di rife nto a U presen-
ti sul loro corpo.

Lo stampato va fissato all'in del mobile pla-
stico con quattro viti autofilettanti, applicando sulla
sinistra del pannello fr le la presa entrata BF,
poi la presa Jack femmina e sulla destra la presa
uscita FSK.

Con dei spezzoni di cavetto schermato do-
vete collegare queste tre prese ai terminali del cir-
cuito stampato, facendo in modo di non invertire il
filo centrale con la calza metallica.

Per collegare queste tre prese al ricetrasm o-
re o al ricevitore potete sempre utilizzare del ca-















sono quindi essere utilizzati e come antifurto
per controllare se qualcuno si avvicina oltre il con-
sentito a una porta, o ad un oggetto di valore.

Aquesto of  penseretecheq interrut-
tori a raggi infra servire solo alle In-
dustrie per contare il O su nastri ra-

tori di scatole, bottiglie o altri oggetti, o per coman-
dare macchine automa™ re per far scatta-
re I'allarme nei Musei se e malintenzionato si
awvicina troppo ad un quadro di valore, ma in realta
si rivelano molto utili anche in po hobb™ -~

Infatti, hé questi microswitches eccitano un
reléo e forniscono su un’apposita uscita un im-
pulso positivo q O un oggetto passa da

ai due diodi all'infrarosso, possono essere utilizza-

-

se collegati alle uscite Start e
impulsi  .1188 presentato nella ri-
N.175/176.

ti com
Stop

Applicando due microswitches sul bordo di una au-
topista, ogniqualvolta passera un’automobilina
verra inviato in uscita un impulso che, se applica-
to sull'ingresso del kit LX.1188 completo della ba-
se t LX.1189 (vedi sempre la rivista
N.175/176) consentira di misurare il tempo tra-
scorso ad ogni giro.

Chi ha un plastico per treni elettrici potra colloca-
re o sensore in p di un binario, op-
pure anche sotto ad esso, e in qu modo quan-
do passera la locomotiva verra azionato in modo
automatico un io a livello, attivato un se-
maforo, ecc.

Qu circuito pud re utilizzato anche per con-

trollare il pimento di una cisterna di acqua o di
cereali se applicato sua , il
pot sulla minima sensibilita in mo-

do da rilevare una distanza di circa 5-6 cm.

Infine pud essere usato anche come interruttore di
prossi ~ per acce e delle lam quando si
scende in una cantina e per nerie qu Si
risale senza premere alcun interruttore.

Potremo continuare ad elencare anche tante

applicazioni, ma, una volta compreso come fun-
ziona questo circuito, ognuno di voi potra sfruttar-
lo come meglio crede.

Poiche difficiimente troverete degli schemi di mi-
croswitches a riflessione di raggi infrarossi, ab-
biamo pensato di p ttarne uno e di presentarlo
sulla rivista in che tutti possano ren "con-
to del suo principio di funzionamento.

Un microswitch a raggi infrarossi & composto da
due stadi distinti, uno trasmittente DTX che emette
degli impulsi a raggi infrarossi ed uno ricevente
DRX che capta il raggio riflesso dall'oggetto che
passa nelle sue im iate vicinanze.

-

oo

Iniziamo la descrizione dello schema elettrico ri-
p tto in fig.2 dallo stadio trasmittente compo-
sto dall'integrato IC1, che € un comune NE.555.

Questo integrato viene utilizzato come oscillatore

astabile e con i valori di R2-R ri ti nell’'e-
lenco com nti, dal suo no d’'u 3 fuo-
riusciranno li impulsi tivi con una fre-

quenza di circa 10 Hz.

Qu frequenza viene applicata, tramite la resi-
stenza R1 da-33 ohm, sul terminale Catodo del
diodo trasmittente infrarosso siglato DTX.

Questo d andra in conduzione solo in presen-
za degli impulsi vi generati da IC1 della du-
rata di 0,1 millisecondi, facendo assorbire al dio-
do trasmittente una corrente di circa 200 mA.
Anche se qu corrente potra brarvi elevata,
tenete p nte che per una durata di 0,1 millise-
condi questi. diodi ono assorbire fino ad un
massimo di 1 amper, quindi non si correra mai il
rischio di dan iarli.

lo stadio : passare allo sta-
dio che risulta piu n-
chiede due filtri, uno per i 50 Hz che il dio-
do ° , captare luce emessa da
a o al neon tenute accese
stanza ed un per lasciar passare la fre-
quenza dei 10.000 Hz emessa dal .

i ra all'infrarosso modulato a 10.000 Hz rifles-
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Per completare il montaggio inserite il relé e le due
mo iere per lingresso della tensione di ali-
mentazione e per l'uscita dei contatti del rele.
Fissate quindi nel mobile il diodo led DL1 neces-
sario per vedere quando il relé risulta eccitato.
Collegate direttamente al circuito stampato i due
diodi all'infrarosso DTX e DRX, oppure ad una di-
stanza non riore a 1 metro, utilizzando due
cavetti rmati.

Il d ricevente DRX siglato BPW.41 si ricono-

sce perche di forma piatta.

Dei due terminali che fuoriescono dal suo corpo, il

terminale A risulta piu lungo, mentre il terminale

K risulta piu corto (vedi fig.10).

Il d trasmittente DTX si riconosce facilmente
he oltre ad avere la forma di un o led ha

il corpo scuro.

Anche nel caso di questo diodo il terminale A ri-

sulta piu lungo del terminale K.

Se collegherete questi due diodi al circuito stam-
pato con due cavetti schermati, dovrete collegare
alla calza di sche il positivo della tensione di
alimentazione e, all'opposta estremita, i due i
come qui di " 0 indicato:

D ricevente DRX
terminale A sul filo centrale del cavetto
terminale K sulla calza di schermo

Diodo mittente DTX
terminale K sul filo centrale del cavetto
terminale A sulla calza di sche

Se invertirete uno solo dei due terminali il circuito
non potra mai funzionare.

vanno di circa 3 centi-

e " verso g "0 persone di :

Se volete re che il segnale a raggi infrarossi

emesso dal diodo mittente possa essere indi-

mente to dal diodo ricevente, potrete fis-

sarli entrambi all'interno di un corto tubo di i-
ca o di metallo.

| due
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Completato il monta inserite nei rispettivi zoc-
coli tutti gli integrati, rivolgendo la tacca di riferi-
mento a forma di U presente sul loro corpo verso
destra (vedi fig.6).

Completato il montaggio, per collaudare ilp  t-
to sara sufficiente ruotare il cursore del trimmer R22
a meta corsa e poi far passare davanti ai due dio-
di un qualsiasi oggetto oppure una mano.

Se avrete collocato lo spinotto di cortocircuito sui
due terminali A-B del connettore J1, il rele si ec-
citera al passaggio dell'oggetto e si disecc
subito dopo.

Se avrete collocato lo spinotto di cortocircuito sui
due terminali A-C del conne J1, il rele si ec-
citera al passaggio dell’ tto e rimarra sempre
eccitato. Per poterlo diseccitare dovrete far pas-
sare nuovamente tto davanti ai due diodi.

Se volete rilevare il passaggio di un tto ad u-
na d za di 30-40 cm, dovrete ruotare il curso-
re del trimmer R22 alla sua massima sens
tenendo comunque presente che gli oggetti di co-
lore scuro vengono rilevati a nze minori ri-
spetto agli oggetti di colore chiaro o a superficie
r

Tutti i ponenti per realizzare il kit LX.1338 (ve-
di fig.6) compresi to ato, integrati, rele,
diodi all'infrarosso, resistenze, condensatori, ecc.,

ESCLUSO il solo mobile ............ccccueeeeee. L.45.000
I ile MTKO7.01 ......cccovrrrrreeeereeeee L. 8.000
Costo del solo stampato LX.1338 .......... L.11.000

| prezzi riportati sono compresivi di IVA, ma non
delle spese postali che verranno addebitate
a chi richiedera il materiale in contra no.





















Qualsiasi altra combinazione sugli ingressi deter-
mina sull’'u un livello logico 1, cioé la massi-
ma tensione positiva.

Per capire come funziona una Nand dob-
biamo collegare un relé e visibile in fig.575, ed
aggiungere due diodi al silicio (vedi DS1 - DS2).

Spostando la leva del deviatore S1 verso il positi-
vo di alimentazione (livello logico 1) e la leva del
deviatore S2 verso massa (livello logico 0) o vi-
cev il relé si eccita pe la tensione posi-
tiva che passa attraverso la bobina del relé si sca-
rica verso massa passando attraverso il diodo si-
glato DS1.

A relé eccitato, la leva interna siglata S3 si posi-
ziona sul contatto positivo di alimentazione quin-
di sul terminale d'uscita ritroviamo un livello logi-
co 1, cioé con una tensione positiva.

Solo quando le leve dei deviatori S1 - S2 risultano
entrambe s te sul positivo di alimentazione
(livelli logici 1 — 1), il relé non si pud eccitare la-
sciando la leva interna S3 posizionata sul ‘na-
le di massa. In questo caso sull'uscita ritroviamo
un livello logico 0.

| due diodi DS1 - DS2 presenti nel circuito servono
per evitare un cortocircuito quando si posiziona u-
no dei due ingressi sul positivo e l'altro a massa.

Controllando la tavola della verita della porta AND
possiamo notare che sola te quando su en-
trambi gli ingressi & presente un livello logico 1,
sulla sua uscita ritroviamo un livello logico 1, cioe
una tensione positiva.

Qualsiasi altra combinazione sugli ingressi deter-
mina sull'u un livello logico 0, cioé nessuna
tensione.

Come potete facilmente constatare, a parita di li-
velli logici in ingresso la porta And fornisce sul suo
terminale d'uscita dei livelli | opposti a quelli
forniti dalla porta Nand.

Per capire come funziona una And dobbia-
mo collegare un relé come visibile in fig.576.
Spostando la leva del deviatore S1 verso il positi-
vo di alim  zione (livello logico 1) e la leva del
deviatore S2 v massa (livello logico 0) o vi-
ceversa, il relé si eccita perché la tensione posi-
tiva che passa attraverso la bobina del relé si sca-
rica verso massa passando attrav uno dei due
diodi al silicio siglati DS1 - DS2.

A relé eccitato la leva interna siglata S3 si posi-
ziona sul contatto di massa, quindi sull'uscita ritro-
viamo un livello logico 0, cioé nessuna t ne.

Solo quando le leve dei deviatori S1 - S2 vengono
entrambe spostate sul positivo di alimentazione
(livelli logici 1 - 1) il rel® non pud eccitarsi, quin-
di la leva interna S3 rimane posizionata sul termi-
nale positivo e sull'uscita ritroviamo un livello lo-
gico 1, cioé una tensione positiva.

Controllando la tavola della verita della porta NOR
possiamo notare che solamente quando su en-
trambi gli ingressi & presente un livello logico 0,
sull'uscita ritroviamo un livello logico 1.
Qualsiasi altra combinazione sugli ingressi deter-
mina sull'uscita un livello logico 0, cioé nessuna
tensione.

Per e come funziona una porta Nor dobbia-
mo collegare un relé come visibile in fig.577.
Spostando la leva del deviatore S1 verso il positi-
vo di alimentazione (livello logico 1) e la leva del
deviatore S2 verso massa (livello logico 0) o vi-
ceversa, il rel¢ si eccita perché la tensione posi-
tiva che passa attraverso uno dei due diodi rag-
giunge la bobina del relé eccitandola.

Anche se il diodo opposto applicato sull'ingresso
risulta cortocircuitato verso massa, non toglie alla
bobina del relé la tensione di eccitazione he,
essendo il suo catodo collegato verso il positivo,
non pud condurre.

A rele eccitato, la leva interna siglata S3 si posi-
ziona sul contatto di massa, quindi sull'uscita ritro-
viamo un livello logico 0, cioé assenza di tensione.

Quando le leve dei deviatori S1 - S2 vengono en-
trambe spostate verso massa (livelli logici 0 - 0)
il relé non riesce ad eccitarsi, quindi la leva interna
S3 rimane posizionata sul terminale positivo e
sull'u ritroviamo un livello logico 1, cioe una
tensione positiva che fa accendere lala  dina.

Controllando la tavola della verita della porta OR
possiamo notare che quando su entrambi gli in-
gressi & presente un livello logico 0, sull'uscita ri-
troviamo un livello logico 0.

Qualsiasi altra combinazione sugli ingressi deter-
mina sull'uscita un livello logico 1, cioe una ten-
sione positiva.
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Solo quando entrambe le leve dei deviatori S1 - $2
vengono spostate v massa (livello logici 0 -
0), il relé non riesce ad eccitarsi, quindi la leva in-
terna S3 mane " onata sul terminale di mas-
sa e sull'u ritroviamo un livello logico 0, cioe
assenza di tensione.

rollando la tavola della v della porta NOR
esclusiva notare che quando sui due in-
gressi sono presenti i livelli logici 0 - 0, sull'usci-
ta & presente un livello logico 1. La stessa con-
dizione ° si ottiene a qu sugli in-
gressi sono presenti i livelli logici 1 - 1.
Qu sugliing i ¢i sono livelli logici opposti,
in uscita ritroviamo un livello logico 0, cioé nes-
suna tensione.

Per re come funziona una porta Nor esclusi-
va colleghiamo un relé come visibile in fig.579.

Spostando entra le leve dei tori S1 - S2
verso il vo di alimentazione, il relé non si ec-
cita. In queste condizioni la leva interna ~ ta S3
rimane collegata sul contatto positivo di alimenta-
zione e la lampadina si accende.

La stessa condizionesio ° esp  ndo entram-
be le leve dei deviatori S1 - S2 verso massa.

se ti la leva del deviatore S1 verso |l
tivo e la leva del deviatore S2 verso massa o

vicev il relé si eccita e, di conseguenza, la le-
va interna S3 si " jona sul termi di massa
togli tensione sul inale d’'uscita, tro-

viamo un livello logico 0, cioé nessuna tensione.

Controllando la tavola della v della OR
esclusiva possiamo notare che q o sui due in-
i sono presenti i livelli logici 0 - 0, sull'usci-

ta @ pre e un livello logico 0. La stessa con-
dizione | si ottiene anche quando sugli in-
g sono enti i livelli logici 1 - 1.

Qu sugli ingressi ci sono livelli logici op
in uscita ritroviamo un livello logico 1, la mas-
sima tensione positiva.

Per capire come funziona una porta Or usiva

hiamo un relé come visibile in fig.580.

Spostando entrambe le leve dei deviatori S1 - $2
verso il positivo di ali tazione, il relé non si ec-
cita. In qu izioni la leva interna siglata S3

rimane col  ta sul contatto di massa e quindi in
u abbiamo un livello logico 0.

La stessa condizione si ottiene s ndo entram-
be le leve dei deviatori S1 - S2 verso massa.

Solo se spostiamo la leva del deviatore S1 verso |l
positivo e la leva del deviatore S2 verso massa o
viceversa, il relé si eccita e, di za, la le-
va interna S3 si posiziona sul positivo di alimen-
tazione ed in uscita mo un livello logico 1.

Come  ‘amo gia detto, le porte Nand - Nor si di-
stinguono dalle porte And - Or per quel lo cer-
ch sul d'u (vedi fig.581).

Per distinguere i simboli Or e Nor da quelli Or e-
sclusivo e Nor esclusivo su resso di questi
ultimi viene disegnata una specie di pare i (ve-
di fig.581).

Oltreaq " segnipa ~ ari, a volte si puo tro-
vare vicino al term’ d’'uscita un asterisco op-
pure all'interno della porta un simbolo simile ad u-
na doppia S, come visibile in fig.582.

Poiché pochi sanno cosa significano questi due se-
gni, riteniamo n o dilun i per spiegario.

Quando vicino al terminale d'uscita della porta lo-
gica troviamo un asterisco significa che questo ter-
minale non & internamente col to al positivo
della t ne di alimentazione.

In una porta Nand senza asterisco (vedi fig.583)
ilt ‘nale positivo sul quale si collega la leva del

" tore S3, & internamente collegato alla tensio-
ne di alime

In una porta Nand con l'aste il terminale po-
sitivo interno non risulta collegato al positivo, quin-
di per ottenere in u un livello logico 1 dob-

o) ente icare all'esterno una
resistenza, come visibile in fig.584.

Quando il relé non risulta ecc , la tensione po-

sitiva presente ai " di questa resistenza viene
ocircu a massa dalla leva S3, quindi in

uscita ritroviamo un livello logico 0.

Quando il relé risulta eccitato, la tensione positi-

va di alimentazione passa attraverso la res -

za, quindi in u ritroviamo un livello logico 1.

Se all'interno del no grafico della logi-
ca & presente una specie di ia S, significa che
i suoi terminali d’ingresso risultano triggerati.
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Fig.594 Connessioni viste da sopra delle porte logiche C/Mos della serie 40. Si noti sulla
sinistra la tacca di riferimento a forma di U in corrispondenza del piedino 1.

Quando il valore della tensione applicata sui suoi
ingressi supera i

(10 : 3) x 2 = 6,66 volt

la riconosce come livello logico 1.

Ammesso che l'integrato C/Mos risulti alimentato
con una tensione di 15 volt, fino a quando la ten-
sione sui piedini d’'ingresso non su i:

(15:3)x 1 =5 volt

la considera un livello logico 0.

Quando il valore della tensione applicata sui suoi
ingressi su i:

(15:3) x 2 = 10 volt
la riconosce come livello logico 1.

Poiché la tensione sui piedini d’'ingresso di un in-
tegrato C/Mos deve superare 1/3 della sua tensio-
ne di alimentazione per essere riconosciuta come
livello logico 1, questi integrati risultano meno
sensibili ai disturbi spuri rispetto ai TTL.

Comunque anche i C/Mos presentano degli svan-
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Infatti quando il diodo led DL5 si spegne viene cor-
tocircuitato a massa il tore elettrolitico
Cé6co to sul piedino d'ingresso 3 di IC1/B e co-
si su questo piedino ritroviamo un livello logico 0
che porta il piedino d'uscita 4 a livello logico 1.
Qu condizione provvede a far accendere il dio-
do led DL1 e a ciclo continuo, uno di seguito all’al-
tro, anche i diodi DL2 - DL3 - DL4 - DLS.

I o DS1, collegato in parallelo alla resistenza
R1, serve per scaricare velocemente il condensa-
tore elettrolitico C2 o sullingresso di IC1/A,
mentre il d DS3, posto in serie al filo di ali-
me one positivo dei 12 volt, serve per impedi-
re che si bruci l'integrato 40106 nell’eventualita in
cui si collegasse per errore il negativo di alimen-
ne sul morsetto ivo dei 12 volt.

Nel kit te tutti i componenti necessari
per realizzare questo semplice lampeggiatore.

Il primo componente che vi consigl di monta-
re sul circuito stampato @ lo zoccolo per l'integrato
IC1 (vedi fig.604).

q oco nente potete inserire le
resistenze, il condensatore poliestere C3 ed infi-
ne tutti gli elettrolitici per i quali dovete rispettare
la rita positiva e tiva dei due terminali.
Normalmente sul corpo del condensatore elettroli-
tico & segnalato con un - il lato delt  'nale ne-

Probabilmente avrete notato che in condomi-
ni le luci collocate sul piazzale d’ingresso automa-
ticamente si accendono na scende la sera ed
automaticamente si spengono all'alba.
Il circuito che ora vogliamo proporvi ue que-
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gativo, che, come potete constatare, risulta piu
corto dellop o terminale positivo.

Quando montate sullo pato i diodi con corpo
in vetro ti DS1 - DS2 dovete rivolgere il lato
del corpo contornato da una ia nera verso l'al-
to, come re visibile in fig.604. Lo stesso dica-
si per il montaggio del diodo con corpo plastico si-
glato DS3, che, a differenza dei primi, ha una fa-
scia di colore bianco.

Per ultimi inserite i diodi led e € occorre ri-
spettare la polarita dei due terminali, fate attenzio-
ne che il piu 0, indicato con ia lettera K, sia ri-
volto verso il basso e quello piu lungo, indicato
con la lettera A, verso le resistenze.

Per completare il monta montate la morset-
tiera per entrare con i 12 volt di alimentazione ed
inserite l'integrato nel suo zoccolo rivolgendo il la-
to del corpo p sto della piccola tacca di riferi-
mento a forma di U verso l'alto.

Tutti i com nti necessari per la rea jone
del circuito siglato LX. (vedi fig.604) compre-
so il circuito stampato ..........cccceceeeeeeernnens L. 9.500
Costo del solo stampato LX.5023 ........... L. 2.800
Fig.607 Come si presenta
inte ttore uscolare
LX.5024 a mo glo com-
p o. Sl noti a sin la
fotoresiste
sta automatica funzione di accensione e ni-

mento delle lampade tramite una fotoresistenza.

rvando lo ma ele di fig.608 potete
notare che per realizzare questo circuito occorro-






non abbiamo piu il valore di 330.000 ohm della re-
sistenza R2, ma i 100 ohm della fotoresistenza.

It istor TR1 inizia percid a condurre ed in que-
ste condizioni sul Collettore ritroviamo una tensio-
ne minore di 4 volt che equivale ad un livello lo-
gico 0.

Il livello logico presente sul Collettore di TR1 giun-
ge, tramite la resistenza RS, sull'ingresso del Nor
IC1/A utilizzato come inverter.

Sull'uscita di IC1/A é collegato l'ingresso del se-
condo Nor IC1/B, ut to sempre e inverter,
quindi questo livello logico giunge anche su IC1/B.
Il livello logico presente sullu  del Nor IC1/B
ci serve per polarizzare la Base del transistor TR2
e di conseguenza il relé.

ndo sulla Base di TR1 & presente un livello
logico 1 il rele risulta diseccitato.

~ndo sulla Base di TR1 e presente un livello
logico 0 il relé risulta eccitato.

Detto questo proviamo a seguire i livelli logici par-
tendo dal Collettore del transistor TR1 fino alla Ba-
se del transistori TR2.

Collettore TR1
Uscita IC1/A
U IC1/B

= livello logico 1
= livello logico 0
= livello logico 1

Poiché un livello logico 1 (tensione positiva) non
puo polarizzare la Base del transistor TR2, che &
un PNP, questo non si porta in conduzione, quin-
di il rele rimane diseccitato ed il diodo led DL2 non
pud accendersi.

Collettore TR1
Uscita IC1/A
Uscita IC1/B

= livello logico 0
= livello logico 1
= livello logico 0

Il livello logico 0 cortocircuita a massa la resi-
stenza R7 collegata sulla Base del transistor TR2,
che inizia a condurre eccitando il relé e accen-
dendo il diodo led DL2.

In questo circuito sono stati inseriti dei piccoli ac-
corgi  ti per rendere piu efficiente e stabile I'in-
tero funzionamento.

- |l trimmer R4, collegato sul Collettore di TR1, ser-
ve per regolare il valore di luce o di buio sul qua-
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le vogliamo far diseccitare o eccitare il rele.

- |l condensatore elettrolitico C2, posto sul Collet-
tore di TR1, i isce che improvvisi lampi di lu-
ce in presenza di temporali nelle ore notturne pos-
sano far disseccitare il rele.

Un lampo veloce non riesce a caricare il conden-
satore C2, pertanto l'uscita del Coll e TR1 ri-
mane a livello logico 0.

- Laresi za R6, collegata tra il piedino d'usci-
ta di IC1/B e l'ingresso di IC1/A, evita che il relé

a vibrare quando sul Collettore del transistor
TR1 e presente una tensione in bilico tra il livello
logico 1 - 0 0 viceversa.

Infatti se il piedino d’uscita di IC1/B riesce a por-
tarsi a livello logico 1, la resistenza R6 porta la
tensione positiva presente sulla sua uscita diret-
tamente sull'ingresso di IC1/A, quindi anche se la
tensione sul Collettore di TR1 scende leggermen-
te non riuscira a far re il livelio | sul pie-
dino d'uscita di IC1/B.

Quando il piedino d’'uscita di IC1/B riesce a por-
tarsi a livello logico 0, la resistenza R6 cortocir-
cuita a massa l'ingr di IC1/A, quindi anche se
la tensione sul Collettore di TR1 aumenta legger-
mente non riesce a far variare il livello logico sul
piedino d'uscita di IC1/B.

Per verificare che quanto descritto corrisponda a
verita non rimane che montare il circuito.

Per realizzare questo progetto procuratevi il kit si-
glato LX.5024 e sul circuito stampato montate tut-
ti i componenti disponendoli come visibile in fig.609.

Come p componente montate lo z o per
I'integrato IC1, poi tutte le resistenze, il timmer R4,
i condensatori poliestere C1 - C3 ed infine gli e-
lettrolitici rispettando la polarita +/- dei terminali.

Vicino al rele inserite i due diodi DS1 - DS2 rivol-
gendo il lato del corpo contornato da una fascia
bianca verso sinistra (vedi fig.609).

Pr uendo nel montaggio inserite sulla destra le
due morsettiere, poi i due transistor TR1 - TR2 ri-
volgendo la parte piatta del corpo verso il basso.

Per ultimo stagnate il relé.

Completata questa operazione innestate nel suo
z o l'integrato IC1 rivolgendo la tacca di riferi-
mento a forma di U verso l'alto.

Per finire montate i due diodi led DL1 - DL2 colle-
gando il terminale piu lungo nel foro del circuito
sta  toindicato con la lettera A.






Con un integrato digitale tipo 40106 contenente 6
in  er e due transistor NPN iamo realizza-
re una piccola, ma interessante sirena bitonale.

Gua  do lo schema ele riportato in fig.610
non & facile riuscire a capire come funziona, ma
noi ve lo spiegheremo nel modo piu semplice pos-
sibile ed alla fine risultera comprensibilissimo.

Iniziamo subito ricordandovi che non appena ali-
mentiamo una porta inverter sul suo piedino d'in-
gresso € presente un livello logico 0 e di conse-
guenza sul suo piedino d'u abbiamo un livel-
lo logico 1.

Detto questo, possiamo iniziare la descrizione dal-
la porta IC1/A sul cui piedino d'ingresso & collega-
to il condensatore C1 da 4,7 microfarad.

Poiche sul piedino d'u 2 abbiamo un livello lo-
gico 1, questa tensione positiva passando attra-
verso la resistenza R1 va a caricare il condensa-
tore elettrolitico C1.

Quando il condensatore si & caricato sul piedino
d’ingresso ritrovi un livello logico 1 e di con-
seguenza sul suo piedino d'uscita ritroviamo un li-
vello logico 0, che equivale a piedino cortocir-
cuitato a massa.

Con l'uscita cortocircu a massa il condensa-
tore C1 inizia a scaricarsi, sempre attraverso la
resistenza R1.

Quando il condensatore si & scaricato, sul piedi-
no d’ingresso ritroviamo nuovamente un livello lo-
gico 0 ed automaticamente sul suo piedino d'u

un livello logico 1 ed in questa condizione il con-
densatore C1 ritorna a caricarsi.

Il ciclo di carica e scarica del condensatore C1 si
ripete all'infinito e quindi dal piedino d’'uscita 2 di
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IC1/A fuoriesce un seg ad quadra che i
due diodi DS1 - DS2 applicano sugli ingressi dei
due inverter IC1/B e IC1/C.

Anche questi due inverter hanno sui loro ingressi
un condensatore (vedi C2 - C3) collegato alla loro
u ° tramite una resistenza ed un trimmer (vedi
R2 - R3 ed R4 - R5).

Poicheé la capacita di questi due condensatori & di
soli 47.000 picofarad, si caricheranno e scariche-
ranno molto piu vel te del condensatore C1
da 4,7 microfarad collegato ad IC1/A.

Per questo motivo la uenza delle onde qua-
dre genera una nota acustica udibile che possia-
mo variare di tonalita ruotando i timmer R2 - R4.

Per ottenere una nota bitonale & necessario ruo-
tare i due trimmer in modo da ottenere due diver-
se note, inoltre dobbiamo fare in o che quan-
do si ascolta la di IC1/B non si ascolti la no-
ta di IC1/C e viceversa.

A questa comm ione automatica provvedono,
come ora vi spiegheremo, le onde quadre che fuo-
riescono dal piedino 2 di IC1/A.

Quando sul piedino 2 di IC1/A & presente una ten-
sione positiva (livello logico 1), il diodo DS1 cor-
tocircuita il condensatore C2 collegato a IC1/B ver-
so il positivo di alimentazione ed in queste i-
zioni lo stadio oscillatore non pud emettere alcuna
nota acustica.

La nota acustica viene invece emessa dallo sta-
dio oscillatore IC1/C, perché il diodo DS2, collega-
to in senso inverso a DS1, non cortocircuita verso
il positivo di alimentazione il condensatore C3 col-
legato ad IC1/C.






Quando sul piedino 2 di IC1/A & presente un livello
logico 0, il diodo DS1 toglie il cortocircuito sul con-
densatore C2, quindi lo stadio oscillatore IC1/B pu0
emettere la sua nota acustica.

Poiché un livello logico 0 equivale a piedino 2 col-
legato a massa, il secondo diodo DS2 automati-
camente cortocircuita verso massa il condensa-
tore C3 di IC1/C ed in queste condizioni lo stadio
oscillatore non emette alcuna nota acqstica.

Concludendo, quando l'inverter IC1/B emette la
nota acustica il secondo inv IC1/C rimane
bloccato; quando finverter IC1/C emette la nota
acustica si blocca finverter IC1/B.

Quando sull’'u di IC1/B & presente un livello
logico 1 la tensione positiva passando attraverso
ild’ DS3 raggiunge i piedini d'ingresso degli in-
verter IC1/E - IC1/F, collegati in parallelo per ot-
tenere in u un segnale di maggiore potenza.

Quando sull'uscita di IC1/C & presente un livello
logico 0, il secondo inverter IC1/D lo inverte e sul-
la sua uscita ritroviamo un livello logico 1, vale a
dire una tensione positiva, che, passando attra-
verso il diodo , raggiunge i due piedini d'in-
gresso degli inverter IC1/E - IC1/F.

Sulle uscite dei due inverter finali IC1/E - IC1/F ri-
troviamo una di ito all’altra I'onda quadra del-
la nota emessa da IC1/B e quella emessa da IC1/C
che raggiungono la del transistor TR1 per es-
sere amplificate.

Da questo transistor passano sul secondo transi-
stor TR2 per essere amplificate in potenza tanto
da poter pilotare un piccolo altopariante.

Come potete notare questi due transistor sono de-
gli NPN, perché la freccia sull’'Emettitore e
rivolta verso l'esterno.

Per alimentare la sirena bitonale occorre una ten-
sione di 12 volt che potete prelevare dal kit
LX. presentato nella 7° one.

Il diodo DS6 o in serie alla tensione positiva
dei 12 volt e per proteggere il circuito nel ca-
so si invertisse la pol di alimentazione.

Il diodo , o in parallelo all'altopariante, ser-
ve per proteggere il transistor da eventuali extra-
tensioni.

Il diodo zener DZ1 o dopo la resistenza R7
stabilizza la tensione sul piedino 14 di IC1, cioé
dell’integrato 40106, sul valore di 8,2 voit.
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Per realizzare questo progetto procuratevi il kit
LX.5025 e sul suo circuito stampato montati tutti i
componenti disponendoli come visibile in fig.612.

Come primo componente montate lo zoccolo per
I'integrato IC1, poi tutte le resistenze, i due trim-
mer R2 - R4, i condensatori poliestere C2 - C3 -
C5 ed infine gli elettrolitici C1 - C4 - C6 rispet-
tando la rita +/- dei due terminali.

Proseguendo nel montaggio inserite i due diodi al
silicio con corpo plastico siglati DS5 - DS6 rivol-
g il lato contornato da una fascia bianca co-
me visibile nello ma pratico di fig.612, poi i
quattro diodi con corpo in v DS1 - DS2 -

- DS4 rivolgendo il lato ornato da una fascia
neras re come visibile nello stesso disegno.

Il diodo zener DZ1, che ha corpo in vetro, si di-
stingue dagli altri diodi percheé sul suo ¢ e stam-
pigliata la sigla 8V2.

La fascia nera di questo diodo zener, che andra
posto dietro il condensatore C5, va rivolta a destra.

Dopo aver mantato la morsettiera per entrare con
la tensione dei 12 volt potete inserire il transistor

" TR1 rivolgendo la parte piatta del suo corpo ver-

so il basso, poi il transistor di potenza TR2 rivol-
gendo il suo lato metallico verso la piccola aletta
di ra damento a U.

Per pletare il circuito inserite l'integrato IC1 nel
suo zoccolo rivolgendo la tacca di riferimento a for-
ma di U verso C5, quindi con due s oni di filo
collegate il piccolo altoparlante al circuito.

A questo punto potete collegare alla mo ‘era i
12 volt di alimentazione ris ndo la polarita +/-
e subito l'altopariante emettera la caratteristica no-
ta bitonale delle sirene dei vigili del fuoco.

Potete modificare la tonalitad delle note ruotando
sperimentalmente i cursori dei trimmer R2 - R4.

| componenti necessari per la realizzazione del
progetto siglato LX.5025 (vedi fig.612) compreso il
circuito stampato e l'altoparlante ............. L.23.000

Costo del solo stampato LX.5025 ........... L. 4.000



Fig.1 Foto del voltmetro di-
gitale a 3 cifre e mezzo.

In certe apparecchiature industriali in sostituzione
dei comuni voltmetri a lancetta vengono utilizzati
dei voltmetri a display.

Questi voltmetri, che si possono reperire in com-
mercio senza grosse difficolta, risultano tarati ma
per una sola tensione fissa di fondo scala, ad e-
sempio 1-20-100 voit.

Qualcuno di questi voltmetri bresenta un altro pro-
blema, quello di richiedere due diverse tensioni per
la propria’‘alimentazione.

L’'hobbista, che predilige sempre progetti di una
certa adattabilita, vorrebbe un voltmetro universa-
le che consenta di cambiare velocemente il valore
del fondo scala sul valore richiesto.

|l progetto che vi presentiamo possiede questo re-
quisito, quindi chi fosse interessato ad un voltme-
tro da pannello dovra soltanto proseguire nella let-
tura.

Un voltmetro da pannello deve possedere‘queste
caratteristiche fondamentali: risultare affidabile,
semplice e di dimensioni ridotte.

|l nostro progetto, come visibile in fig.2, utilizza due
soli integrati e due dip-switches per il cambio del
fondo scala e della virgola decimale sui display.

L’integrato IC2, un ICL.7107, & un voltmetro com-
pleto in grado di pilotare 3 display e 1/2, vale a di-
re sul primo display a sinistra puo far apparire il
solo numero 1 e il segno negativo se viene in-
vertita la polarita sui puntali d'ingresso.

Questo integrato accetta sul suo piedino d'ingres-
so 31 una tensione massima di 0,2 volt, corri-
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spondente a 200 millivolt, quindi per misurare del-
le tensioni di valore superiore & necessario utiliz-
zare un partitore resistivo composto dalle resi-
stenze R2-R3-R4-R5.

Cortocircuitando la leva 1 dei dip-switches $1-S2,
potremo misurare qualsiasi tensione da un minimo
di 0,1 milliV fino ad un massimo di 199,9 milliV.

Cortocircuitando la leva 2 dei dip-switches $1-S2,
potremo misurare qualsiasi tensione da un minimo
di 0,001 volt fino ad un massimo di 1,999 volt.

Cortocircuitando la leva 3 dei dip-switches $1-S2,
potremo misurare qualsiasi tensione da un minimo
di 0,01 volt fino ad un massimo di 19,99 voit.

Cortocircuitando la leva 4 dei dip-switches $1-S2,
potremo misurare qualsiasi tensione da un minimo
di 0,1 volt fino ad un massimo di 199,9 volt.

Questo integrato, per funzionare correttamente, de-
ve essere alimentato sul piedino 1 con una tensio-
ne positiva stabilizzata di 5 volt e sul piedino 26
con una tensione negativa di circa 10-11 volt.

Per ottenere questa tensione negativa disponen-
do di 5 volt positivi, abbiamo utilizzato I'integrato
siglato IC1, un AD.232, che fornira sul suo piedino
6 la tensione negativa necessaria per alimentare
lintegrato 1C2.

Il trimmer multigiri siglato R10 collegato al piedi-
no 36 di IC2, serve per tarare lo strumento trami-
te una tensione di riferimento come vi spieghere-
mo in seguito.

Per gli 0 volt non & necessaria nessuna taratura
perché l'integrato la esegue in modo automatico.







































dio composto dal ormatore T1, dal ponte rad-
drizzatore RS1 e dal piccolo int to stabilizzato-
re uA.78L09 o MC.78L09 siglato IC2.

Facciamo i e presente che il commutatore S2
@ un 2 vie 4 posizioni, quindi utilizziamo il se
siglato S2/A per il cambio forma d’onda in usci-
ta, mentre il settore S2/B per far giungere sul pri-
mario di T1 la ten di rete dei 220 volt.

Una volta in esso del kit, potete iniziare a mon-
tare sul circuito stampato LX.1337 tutti i compo-
nenti come visibile nello schema pratico di fig.5.
Potete inserire d ma lo zoccolo IC1 e, a-
verne saldati tutti i piedini, potete inserire una ad
una tutte le resistenze.

Completata questa operazione, inserite i tre =~ i
al silicio DS1-DS2-DS3, orientando il lato del loro
corpo contrassegnato da una fascia nera come in-
dicato nello schema pratico di fig.5.

P uendo nel montaggio, potete inserire il con-
densatore ceramico C7, i condensatori polieste-
re e gli elettrolitici rispettando la polarita +/~ dei
loro terminali.

Vicino al condensatore elettrolitico C13 inserite |l
ponte rizzatore RS1 rivolgendo il terminale ne-
gativo verso al trasformatore T1 ed il terminale po-
sitivo v sinistra.

A questo punto potete prendere il piccolo integra-
to stabilizzatore MC.78L09 ed inserirlo nel foro in-
dicato 1C2, rivolg la parte piatta del suo cor-
po verso il ensatore elettrolitico C10.

Dopo IC2 potete inserire tutti i transistor BC.547
nei fori indicati TR1-TR2-TR3-TR4, orientando la
parte piatta del loro corpo come re ben visi-
bile nello schema pratico di fig.5.

Prima di inserire i potenziometri e i commutato-
ri rotativi nel circuito stampato, dovete accorciarne
i perni come abbiamo illustrato nelle figg.6-7.

ati i terminali di questi ponenti sulle piste
in rame del circuito stampato, potete inserire il tra-
sformatore di ali " ne T1 e la morsettiera per
fissare il cordone di rete dei 220 volt.

Il diodo led DL1 andra fissato sul lato opposto
del circuito stampato (vedi fori in prossimita di
C10-R24), tenendo i suoi terminali lunghi 20 mm
per farne fuoriuscire il corpo dal foro presente

sul pannello frontale del mobile.

Il terminale piu lungo A andra inserito a sinistra ed
il terminale piu corto K verso RS1 (vedi fig.5).

Completato il montaggio, inserite nello zoccolo I'in-
tegrato NE.5532, rivolgendo la sua tacca di riferi-
mento a forma di U verso sinistra.

Per fissare questo stampato sul pannello frontale
del mobile, inserite nei fori presenti sui due lati del-
lo sta  to le quattro torrette distanziatrici metal-
liche lunghe 20 mm.

Potete fissare le due boccole per l'u del se-
gnale di BF a vostra scelta, sulla parete fr le
del mobile o su una parete laterale re sulla pa-
rete eriore.

Dopo aver fissato le manopole sui pemi dei po-
tenziometri e dei commutatori, il Generatore BF &
gia pronto a fornire le frequenze che avrete sele-
zionato con il commutatore S1 e le forme d'onda
che avrete scelto tramite il commutatore S2.

A causa della tolleranza del potenziometro R1 e
dei condensatori C4-C5-C6-C7, non si pu0 preten-
dere che la frequenza indicata dal disco graduato
corrisponda a quella generata.

Coloro ai quali interessa conoscere I'esatta fre-
quenza, dovranno necessariamente procurarsi un

uenzimetro digitale in modo da leggere I'e-
satto valore.

A parte si potra preparare una lla con riporta-
to il valore inciso sul disco e di lato il valore della
frequenza fuoriuscita.

Tutti i componenti necessari per realizzare il Ge-
neratore BF LX.1337 (vedi fig.5) compresi circuito
stampato, integrato NE.5532, transistor, trasfor-
matore, cordone di rete, potenziometri, commuta-
tori, manopole e disco graduato, esclusi il mobile
e la mascherina forata e serigrafata ...... L.67.000

Il mobile plastico MO.1337 completo di pannello fo-

rato e serigrafato ...........cccccevveiiinnccianannn. L.23.000
Costo del solo stampato LX.1337 ......... L 25.000
Ai ’ ‘ndicati, gia di IVA, andran-

no aggiunte le sole spese di spedizione a do jo.
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do si passa in trasmissione. Se sul lato sinistro ap-

pare il segno V l'audio & inserito.

- non dovete soffermarvi su que-
sta riga perch questo parametro & stato gia setta-
to con I'opzione SSTV Interface del menu  up.

— questa riga mostra quale tipo di stam-
pante avete selezionato. Poiché non & stata sele-
zionataa ra nessuna stampante, questa non ri-
sulta collegata.

— in questa riga potete selezionare la
porta parallela sulla quale collegare la stampan-
te. Poiché normalmente si usa la porta parallela
LPT1, cliccate su 1.

— in questa riga potete scegliere o spes-
sore della matrice dei punti piu idonea per la stam-
pante utili  ta. In caso di dubbi potete fare delle
prove di stampa delle i  agini con i quattro nu-
meri riportati. Se possedete una stampante a co-
lori potrete stampare anche a colori.

Nelle altre righe sono riportati i diversi tipi di stam-
panti supportati da questo programma. Se non tro-
vate il nome della vostra stampante cliccate su u-
na equivalente, quindi ritornate nella riga gamma
per selezionare lo spessore del punto piu idoneo
al tipo di stampante.

— se abilitate questa opzione cliccando
su questa riga, sulla sinistra appare il simbolo V.
Se questo simbolo non appare, significa che la fun-
zione risulta disabilitata.
Con Free run l'immagine appare su video solo se
le righe ricevute sono pulite, cioé senza QRM.
Con V Free run 'immagine captata viene sincro-
nizzata con il clock del computer, quindi la prima
immagine che ricevete apparira inclinata.
Facciamo presente che per sincronizzare il clock
del computer e ciente che un amico radioa-
matore vi invii dall'inizio alla fine, anche sulla gam-
ma dei 145 MHz, tre immagini gia sincroni  te, u-
na in formato Martin M1, una in formato Scotti S1
ed una in formato Hi Rez P3, in modo da ricevere
sia il segnale di start sia quello di stop. |l clock del
computer si sincronizzera in maniera automatica.

— se abilitate questa funzione clic-

cando su questa riga, sulla sinistra apparira il sim-
bolo V. In questo modo potrete captare le immagi-
ni senza ricevere il segnale di start.
Purtroppo abilitando questa opzione si ha lo svan-
taggio di continuare a ricevere, dopo il segnale di
stop, del solo rumore. Vi consigliamo di non atti-
vare questa opzione.

— serve per uscire momentanea-
mente dal programma EZSSTV ed andare in Dos.
Per ritornare al programma digitate exit poi pre-
mete Enter.

—~ con questa opzione fate apparire sullo
schermo una nuova finestra tutta nera nella quale
potrete disegnare, scrivere ecc. |l vostro lavoro po-
tra essere poi salvato in un formato immagine.

— queste due opzioni servono
per aprire un le gia presente nell’hard-disk.
Se I'immagine viene aperta con Open verra in-
grandita fino a coprire tutta la finestra nera sullo
schermo. Per questo motivo se non & in propor-
zione potrebbe essere deformata, come potete ve-
dere in fig.9. Se I'immagine viene aperta con n
PRA verra ingrandita in modo proporzionale e per-
cid non & detto che copra sempre tutto la finestra
nera, come visibile in fig.10.

— permette di salvare le immagini che ap-
paiono, nel riquadro. Le immagini possono essere
salvate in BMP - JPG - PCX - PNG - TGA - TIF.
Il formato GIF non & attivo, percid non riuscirete a
salvare con questo formato.
| drive tra i quali scegliere per salvare le immagi-
ni sono rappresentati dalle lettere A-B-C-D-E-F.
Nella riga posta sopra ad A-B-C dovete scrivere |l
nome del file fino ad un massimo di 8 caratteri.
Dopo il nome pigiate il tasto punto ed inserite il
formato immagine.

esempio: Rom
oppure: Rom

— serve per stampare I'immagine che appa-
re nel riquadro.

— serve per cancellare un file memorizza-
to nell’hard-disk o nel floppy.

- serve per uscire dal programma.

— serve per annullare l'ultima oper ~ ne e-
seguita in fase di elaborazione dell'immagine.

~ con questa opzione copiate una parte di
immagine precedentemente selezionata tramite il
cursore di selezione, che si trova tra gli strumenti
per il disegno (vedi in fig.16 il quadrato in alto).
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— permette di trasferire I'immagine prece-
dentemente copiata con copy nella ste imma-
gine, ma in un’altra posizione, oppure in una nuo-
va immagine. Se la parte trasferita non vi soddisfa
potete sempre cancellarla con I'opzione undo. Per
spostare I'immagine copiata all'interno della fine-
stra, tenete pigiato il pulsante sinistro del mouse.

Anche questa funzione ser-
ve per trasferire sopra ad un’immagine la parte co-
piata con copy. La sola differenza riguarda il fatto
che I'immagine che rimane sotto si vede in traspa-
renza con sfumature di colore in alcuni punti.
Facendo qualche prova potrete subito notare la dif-
ferenza che esiste rispetto al comando Paste.

— dopo aver selezionato con il cursore di se-
lezione (quadrato di fig.16) una parte d’immagine
ed averla copiata con copy, a<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>